排 放 助 全球氣候

■中國太空站進行多項實驗。 中國太空站是中國覆蓋太空科學相關學科領域最全、在軌支撐能力最

強,且兼備有人參與和上下行運輸等獨特優勢的「國家太空實驗室」。建 成兩年以來,太空站已在軌進行180餘項科學與應用項目,從水稻種子到 太空站斑馬魚,都產出系列原創性、前沿性、創新性的進展與成果。

→ 者從中國太空站太空應用系統科學 **〒 □**與應用進展情況介紹會獲悉,高分 辨率溫室氣體點源探測項目有望在年內 升空, 這將成為香港科學家參與太空站 的首個空間應用科研項目,這項研究將 助力包括大灣區綠色減排事業,為中國 的雙碳建設提供強有力的數據支持

中國科學院太空應用工程與技術中 心應用發展室副主任巴金在受訪時表 示,高分辨率溫室氣體點源探測項目 中,香港科技大學科研團隊提出設想, 與中國科學院長春光學精密機械與物理 研究所(中科院長春光機所)合作研發 出高分辨率溫室氣體點源探測儀。目前 項目進展順利已完成立項,相信不久後 有望上行至太空站進行實驗。

為中國雙碳建設提供數據

香港科技大學此前介紹,該探測儀 將對全球中低緯度範圍內的二氧化碳和 甲烷排放熱點進行監測,提供發電廠、 煤礦、垃圾堆填區等設施範圍二氧化碳 和甲烷排放濃度。研究團隊將應用這些 數據反演近實時的碳排放通量,為重點 排放源的碳監測、報告和核查提供可靠 準確高頻次的數據,為決策者提供定量 信息以制訂有效的減碳措施,及幫助評 估減碳措施的成效。該項目將為中國的 雙碳(碳達峰、碳中和)建設提供強有 力的數據,也將服務眾多「一帶一路」 國家和地區,協助緩解全球氣候變化。

「大灣區是中國科技發展非常重要 的區域,香港有着深厚的科學教育背景 以及很多著名高校。」巴金説,歡迎香



太空站實驗之

港科研人員加入到整個太空站科學應用 的大隊伍中來。太空應用系統每年都會 發布太空站科學應用項目指南,向全國 乃至全球公開科研項目機會,前期已有 香港相關高校參與指南申報並得到一些 立項支持。「我們希望,香港參與太空 站太空科學應用項目,能夠形成一個長 效機制。未來,隨着香港地區參與越來 越多,有望能夠形成更加集群的地域優 勢,促進讓整個大灣區的太空科技發展 更上一個台階。」巴金表示。

太空站將穩定運行十年以上

太空站是中國最大的綜合性近地太 空研究設施,計劃在軌穩定運行十年以 上,為開展高水平太空科學與應用研究 提供了千載難逢的發展機遇,也是中國 錨定2035年建成科技強國的重要創新驅 動力。據介紹,中國太空站未來十年將 充分發揮平台優勢,圍繞重大科技問題 和國家重大需求,凝煉科學目標,匯聚 不同學科領域的智慧與力量,分批組織 實施體系化的科學與應用研究、技術試 驗,以及打破傳統學科界限藩籬、組織 跨領域與多學科的深度交叉合作研究, 持續產出重大科技成果並加速轉化應 用,促進科技全面進步。

突破43萬億元增5% 內地去年外留創

海關總署13日發布去年中 國外貿成績單,2024年全年進 出口總值達到43.85萬億元(人 民幣,下同),同比增長5%, 中國外貿經受住多重挑戰,規模 再創歷史新高。海關總署副署長 王令浚在國務院新聞部舉行的發 布會上表示,當前外部環境更加 複雜,不確定、不穩定因素增 多,地緣政治、單邊主義和保護 主義影響上升,外貿穩增長面臨 嚴峻挑戰;但中國經濟基礎穩、 優勢多、韌性強、潛力大的基本 面沒有變,推動外貿高質量發展 的支撐因素依然穩固。

高科技產品加速出海

王令浚表示,2024年9月 底以來,新一輪促進外貿穩定增 長的若干舉措相繼出台,有力推 動四季度外貿實現11.51萬億元 的季度歷史新高。尤其是12月 份,當月進出口規模首次突破4續5年互為第一大貿易夥伴。

萬億元,增速提升至6.8%, 年外貿圓滿收官。

數據顯示,2024年,中國 出口規模達到25.45萬億元,同 比增長7.1%。出口產品結構不 斷優化升級,機電產品出口增長 8.7%, 佔出口總值的比重提升 至59.4%。更多高科技屬性的新 產品加速出海,電動汽車、3D 打印機、工業機器人出口分別實 現了13.1%、32.8%、45.2%的 增長。同期,中國進口18.39萬 億元,同比增長2.3%。服裝、 水果、葡萄酒等民生消費品進口 需求較為旺盛,進口值分別增長 5.6% \ 8.6% \ 38.8% \ \cdots

貿易夥伴方面,2024年, 中國對共建「一帶一路」國家合 計進出口22.07萬億元,同比增 長6.4%,佔進出口總值的比重 首次超過50%。其中,對東盟 進出口增長9%,中國與東盟連

中消協轟航空公司「加價選

據新華社報道,針對近期民 航選座額外收費問題,中消協 13 日表示,「加價選座」不得 成為「行業慣例」。「加價選 座」限制了消費者的選擇權、侵 害了消費者的知情權、違背了公 平交易原則。

一些航空公司以所謂「行業 慣例」為由,在選座這一基本服 務中引入加價機制,將靠窗、靠 過道或前排等座位鎖定,要求消 費者支付額外費用。中消協表 示,航空公司售票時已經區分頭 等艙、公務艙、經濟艙,不同時 間段購票還有不同的價格,售票 時已考慮了各種不同因素,消費 者購票後理應有權自由選擇座 位。航空公司將座位選擇與額外

付費掛鈎,迫使消費者額外支付 費用,限制了消費者自由選擇

中消協認為,「加價選座」 本質上是一種額外收費行為,是 經營者利用優勢地位將原本免費 的基本服務變為自行創收的手 段。不同艙位定價不同是因航空 公司提供的服務不同,而經濟艙 提供的服務是相同的,要求消費 者加價選座本身缺乏定價基礎。

中消協表示,「加價選座」 行為如果不加以遏制,將影響整 個消費市場的風氣,其他商品或 服務在一定條件下,都有可能在 定價之外另行區分情況加價銷 售,侵蝕市場秩序,損害消費者 權益。

削2蚊乘車優惠應三思後行

面對千億財赤,政府開源節 流是應該的,不過,以削減民 生福利作為節流手段,似乎 不是明智之舉。本港目前實 行的60歲以上長者只需付2蚊 的乘車優惠,一直被形容為當局

近年德政,雖然這令政府每年負擔約數十 億元的開支,但其對社會所帶來的歸屬感 和幸福感卻是超乎所值。最近勞福局正檢 討此項措施,甚至有傳財政司司長即將公 布的新一份財政預算案有可能對此有動 作,期望當局真要三思而行。

當局於2012年開始推行2元乘車優 惠。所有香港65歲以上長者和符合資格 的殘疾人士以每程2元的優惠票價乘坐 公共交通工具,以望減輕他們的經濟壓 力,讓他們參與社區。計劃實施10年 後,在政黨及社會人士大力爭取下,於 2022年開始計劃對長者的定義從原先的 65歲下調至60歲。事實上,本港普遍退 休年齡一直訂在60歳,退休人十由60 歲至64歲這5年內,已失去工作的收 入,2蚊乘車優惠可算是他們唯一能享受 得到政府的福利,60歲開始享受2蚊乘

劉韋瑋 資深傳媒人

車優惠的措施,當時博得社會很大掌 聲,被形容為當局德政之一。

長者乘車優惠除了是對他們年輕時 貢獻社會的一些回饋外,也希望他們不 要退休後躲在家中與社會脱節,成為 「隱蔽老年」,廉價的交涌費用可鼓勵 他們多出來走動。其實在本港鄰近的城 市,對長者都實施類似的乘車優惠措 施, 甚至有些是完全免費, 相信也是同 樣目的。當然,本港過去幾年財赤高達 千億元,當局節流是必須的,但也應該 有緩急先後的次序,例如削減政府龐大 的行政開支,精簡公務員臃腫的架構 等,都應放在向民生福利「開刀」之 前。

社會上普遍聲音都不贊成取消2蚊 乘車優惠,而在檢討目前措施,有學者 建議為60至65歲以下長者,訂立每人 每月優惠限額700元,若更徹底辦法是 將門檻回復至65歲及以上。無疑,這建 議可以達到防止濫用及某程度的節流作 用,但正如上述,2蚊乘車優惠每年只佔 政府開支 0.7%,可説僅屬九牛一毛,若 為此而讓當局的一項德政蒙上陰影,何 其不值!在政府當局不斷努力下,本港 經濟勢頭已好轉,若在開源方面加把 勁,這區區不足1%的開支又何足掛齒

街